MALOPOLSKI KONKURS BIOLOGICZNY
DLA UCZNIOW SZKOLY PODSTAWOWEJ

W ROKU SZKOLNYM 2022/2023
Klucz odpowiedzi - etap wojewaédzki 2022/2023
Suma punktéw do uzyskania: 80 pkt

Numer Poprawne odpowiedzi Komentarz Laczna ilo$¢ punktow
zadania
11 Nr cechy Zarodniki nasiona za 4 poprawne odp. 2 pkt
1 za 3 poprawne odp. 1 pkt
: X za 2-0 odp. 0 pkt (razem 2 pkt)
2. X
3. X
6 pkt
4 X
1.2 Na rysunku mejoza zaznaczona jest cyfra 1 za poprawng odp. 1 pkt
1.3 Na rysunku komorka generatywna zaznaczona jest cyfra 2 za poprawng odp. 1 pkt
1.4. Kolejno: generatywna, plemnikowe,  wegetatywnej za 3 poprawne odp. 2 pkt
za 2 poprawne odp. 1 pkt
za 1-0 odp. O pkt (razem 2 pkt)
2.1 Nr cechy Cecha rosliny nasiennej za 3 poprawne odp. 2 pkt
za 2 poprawne odp. 1pkt
X za 1-0 odp. 0 pkt
4 pkt
X

N g s i e




2.2 1. okienko za 4 poprawne odp. 2 pkt
2. ostonka za 3-2 poprawne odp. 1 pkt
3. osrodek/ makrosporangium za 1-0 odp. O pkt (razem 2 pkt)
4. gametofit / przedrosle / bielmo pierwotne
3.1 Nr cechy nagozalazkowe okrytozalgzkowe za 4 poprawne odp. 2 pkt
1 za 3-2 poprawne odp. 1 pkt
: X za 1-0 odp. 0 pkt (razem 2 pkt)
2 X
3. X
4 pkt
4 X
3.2 za 5 poprawnych odp. 2 pkt
1. synergidy 4. komorka centralna za 4-2 poprawne odp. 1 pkt
e za 1-0 odp. 0 pkt (razem 2 pkt)
2. komorka jajowa 5. antypody
3. wtorne jadro woreczka zalazkowego
4.1 a) przedros$le zenskie nagonasiennych to cyfry: 3, 4 za poprawny w cato$ci punkt a — 1 pkt
b) przedrosle zenskie okrytonasiennych to cyfry: 6, 7, 8 za poprawny w catosci punkt b — 1 pkt
(razem 2 pkt) 4 pkt
4.2 l.a 2.b 3.c 4.b 5.Db 6.b 7.b za 7-6 poprawnych odp. 2 pkt
za 5-4 poprawnych odp. 1 pkt
za 3-0 odp. 0 pkt (razem 2 pkt)
5.1 Nr cechy Rosliny wiatropylne ~ Rosliny zapylane za 4 poprawnych odp. 2 pkt
przez zwierzeta za 3-2 poprawne odp. 1 pkt
1 X za 1-0 odp. 0 pkt (razem 2 pkt)
2. X
3, X 4 pkt
4, X




5.2. A6, Bl C3, D2, E5 F4 za 6-5 poprawnych odp. 2 pkt
za 4-2 poprawne odp. 1 pkt
za 1-0 odp. 0 pkt (razem 2 pkt)
6.1 b) za poprawng odp. 1 pkt
6.2 A3, B 1, C 4, D2 za 4 poprawne odp. 2 pkt K
za 3-2 poprawne odp. 1 pkt 4 pkt
za 1-0 odp. O pkt (razem 2pkt)
6.3 A2, B3, C1 za wszystkie poprawne odp. 1 pkt
7.1 1b), 2c), 3b) za 3 poprawne odp. 2 pkt
za 2 poprawne odp. 1 pkt
za 1-0 odp. O pkt (razem 2 pkt)
. : . : : 3 pkt
7.2 A. nasiona bielmowe B. nasiona C. nasiona za wszystkie poprawne odp. 1 pkt P
bezbielmowe obielmowe
3 2 1
8.1 Czgsci generatywne kwiatu oznaczone sg cyframi: 113 1lub3i1l za wszystkie poprawne odp. 1 pkt
Ich nazwy odpowiednio to: (1) preciki/precik i (3) stupek lub
(3) stupek i (1) preciki/precik 2pkt
Uwaga: nalezy podaé¢ nazwy w odpowiedniej kolejnosci zgodnej
z oznaczeniem danego elementu.
8.2 b) za wszystkie poprawne odp. 1 pkt
poniewaz: 2
9. 1.E 2B 3.J 4.D 5C za 10-9 poprawnych odp. 4 pkt
6.F 7. H 8. 1 9.A 10.G za 8-7 poprawnych odp. 3 pkt
za 6-5 poprawnych odp.2 pkt 4 pkt

za 4-2 poprawnych odp. 1 pkt
za 1-0 odp. O pkt (razem 4 pkt)




10. za wszystkie poprawne odp. 1 pkt
Owoce przenoszone przez wiatr Owoce przenoszone przez o
zwierzeta uwaga: za dopisanie nieprawidtowej odp.
w kolumnie 0 pkt
A C F B,D, E
11. Nr cechy A. jednoliScienne B. dwuli§cienne za 10-9 poprawnych odp. 4 pkt
1 za 8-7 poprawnych odp. 3 pkt
: X za 6-5 poprawnych odp. 2 pkt
2. X za 4-2 poprawnych odp. 1 pkt
3 X za 1-0 odp. 0 pkt (razem 4 pkt)
4, X
5. X
6. X
7. X
8. X
9. X
10. X
12.1 A3 B.7 C.6 D.8 za 8-7 poprawnych odp. 3 pkt
E.5 F1 G4 H.2 za 6-5 poprawnych odp. 2 pkt
za 4-2 poprawne odp. 1 pkt
za 1-0 odp. 0 pkt (razem 3 pkt)
12.2 A2 B.3 C.1 za wszystkie poprawne odp. 1 pkt

1 pkt

4 pkt

4 pkt




13 Roztwor hipertoniczny Roztwor hipotoniczny za dwie poprawne odp. w kazdym punkcie
wiersza w obu kolumnach po 1 pkt
1. wyzszym 1. nizszym (razem 4 pkt)
ﬂ (np. pierwszy wiersz:
2. WyZszym 2. nizszym . wyzszym 1 1. nizszym 1pkt)
3 4 pkt
3. nizszym 3. Wyzszym
4. oddawanie 4. pobieranie
14.1 literaAto 2 literaBto 1 za wszystkie poprawne odp. 1 pkt
14.2 b) za dwie poprawne odp. 1 pkt
i 7. 3

poniewaz | 4 pkt
14.3 Objawem wystepowania parcia korzeniowego u roslin jest za podkreslanie wszystkich poprawnych

transpiracja przetchlinkowa / gutacja / wiosenny placz roslin. okreslen w zdaniu — 1pkt

(razem 2 pkt)

Jedno z tych zjawisk polega na wydzielaniu wody na brzegach

i wierzchotkach lisci przez struktury zwane uwaga: za dodatkowe podkreslenie

hydatodami / leptoidami u roslin, ktore znajduja si¢ w atmosferze nieprawidtowego okreslenia w zdaniu - 0

mocno wysyconej parg wodna. pkt
15.1 LiteraAto 2 za dwie poprawne odp. 1 pkt

LiteraBto 1
15.2 Kietkowanie epigeiczne przedstawia rysunek B za dwie poprawne odp. 1 pkt 4 pkt

poniewaz b)
15.3 1.B 2B 3.B za 3 poprawne odp. 2 pkt

za 2 poprawne odp. 1 pkt
za 1-0 odp. 0 pkt (razem 2 pkt)




16.1

W czasie wzrostu wegetatywnego roslina zwigksza swoje rozmiary
oraz wytwarza kwiaty / korzen / ped przyjmujac ostateczny ksztalt.

za podkreslanie wszystkich poprawnych
okreslen w zdaniu — 1pkt

(razem 3 pkt) 6 pkt
W tym stadium roslina wytwarza rowniez owoce / bulwy / klacza /
cebule / nasiona. Stadium rozwoju wegetatywnego jest regulowane uwaga: za dodatkowe podkres$lenie
genetycznie, hormonalnie i Srodowiskowo. nieprawidtowego okreslenia w zdaniu - 0
pkt
Najwazniejszym czynnikiem Srodowiskowym jest wiatr / $wiatlo /
ciSnienie atmosferyczne.
16.2 1 za poprawng odp. 1 pkt
16.3 1.B 2.A 3.B za 3 poprawne odp. 2 pkt
za 2 poprawne odp. 1 pkt
za 1-0 odp. O pkt (razem 2 pkt)
17.1 1.B 2.B za kazda poprawng odp. po 1 pkt
(razem 2 pkt)
17.2 AiC za kazda poprawng odp. po 1 pkt
6 pkt
(razem 2 pkt)
17.3 1.P 2. F 3.P 4. P za 4 poprawne odp. 2 pkt
za 3-2 poprawne odp. 1 pkt
za 1-0 odp. 0 pkt (razem 2 pkt)
18. I. Stwierdzenie: F za dwie poprawne odp. 1 pkt

Il. Stwierdzenie: P

1 pkt




19.1
19.2

20.

21.

A

stwierdzenia

Numer Mniszek lekarski

Mlecz zwyczajny

A. Migta dlugolistna 6
B. Melisa lekarska 3
C. Kminek zwyczajny 1
D. Krwawnik pospolity 5
E. Kurkuma dluga 4
F. Szatwia lekarska 2

A2 B.4 C.1 D.3

E.5

1. X
2. X
3. X
4. X

za poprawng odp. 1 pkt

za 4 poprawne odp. 2 pkt
za 3-2 poprawne odp. 1 pkt
za 1-0 odp. O pkt (razem 2 pkt)

za 6 poprawnych odp. 4 pkt

za 5 poprawnych odp. 3 pkt

za 4-3 poprawne odp. 2 pkt

za 2 poprawne odp. 1 pkt

za 1-0 odp. O pkt  (razem 4 pkt)

za 5 poprawnych odp. 4 pkt

za 4 poprawne odp. 3 pkt

za 3 poprawne odp. 2 pkt

za 2 poprawne odp. 1 pkt

za 1-0 odp. 0 pkt (razem 4 pkt)

3 pkt

4 pkt

4 pkt




